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Egészségügyi kívánalmak,
A belügyi tárca ez évi költségveté­

sének tárgyalása alatt aránylag keveset 
beszéltek a képviselő urak az ország köz- 
egészségügyi állapotairól.

A néppárti szónokok foglalkoztak még 
legtöbbet ezzel a fontos tárgygyai, rámu­
tatván sok olyan sebre, melyektől régóta 
vérzik közegészségügyi szervezetünk Már 
az az egy adat is, melyet Buzáth Ferenc 
lelhozott, midéin a kórházi betegápolásról 
beszélve felemlítette, hogy vannak beteg­
ségek, melyekben 2 kórházi ápolásra szo­
ruló betegeknek 20 százaléka sem nyer­
het elhelyezést a létező kórházakban, 
eléggé megvilágítja azt a szomorú képet, 
melyet a mi közegészségügyünk a nyugot- 
európai államokhoz viszonyítva, a valóság­
nak megfelelően mutat.

A fejlődő orvostudomány nap-nap után 
sebesebb lépésekkel halad azon határpont 
felé, melynél követeléseit az emberi egész­
ség érdekében megrögziti. Levegő, nap­
fény és jó ivóvíz, ezek azok az elemi fel­
tételek, melyeknek megszerzését kívánják 
az orvosok egyesektől és hatóságoktól 
egyaránt, hogy a legveszedelmesebb fer­
tőző betegségeket az emberektől távol 
tarthassák, vagy azokat kellő sikerrel gyó­
gyíthassák E mellett az orvostudomány

egyes betegségeknek alapos és célszerű 
gyógyítására szükségesnek tartja a külön 
kórházak, a szanatóriumok felállítását. így 
Angliában és Németországban a tüdő­
betegeket már legnagyobb részben külön, 
e célra épült szanatóriumokban gyógy­
kezelik.

Nálunk mind a két tekintetben még 
nagyon hiányos állapotok uralkodnak. A 
lakosságnak az a része, mely a városok­
ban szorong az egészség elemi feltételeit | 
nélkülözni kénytelen. Lakásaiban nincs 
levegője, nincs napja, utcáin és terein 
nincsenek jó vizet ontó kútjai.

A szanatóriumok intézménye pedig 
még csak a gyermek korát éli. A társa­
dalom még közömbös ezen intézmény iránt, 
az állam pedig csak a bal kezével istá- 
polja ezt az ügyet, mintha félne, hogy an­
nak erélyes felkarolásával nagy szükség­
leteknek a fedezését, nagy kötelességek­
nek a teljesítését kellene elvállalnia.

Pedig az említett állapotokon csak 
állami támogatással lehet segiteni. A váro­
sok és községek Magyarországon ez idő 
szerint koldus szegények. Tömérdek adós- 
sággal küzdenek, elviselhetetlen pótadókból 
tengődnek. Ha tisztviselőiket fizethetik, 
fentarthatják iskoláikat, fedezhetik nélkü- | 
lözhetetlen kiadásaikat, úgy érzik magú- j 
kát, mint a családapa, a kinek nagy nehe- I

zen sikerült kielégíteni éhes és rongyos 
gyermekeit. Közegészségügyi befekteté­
sekre a városok mai helyzetükben alig 
mernek gondolni.

Itt van a mi szegény metropolisunk, 
Nyitna. Kószább, egészségtelenebb ivóvizet 
keresve sem lehetne találni, mint aminőt a 
városi kutak szolgáltatnak. Másrészről a 
város közelében forr ísok nyílnak, melyek­
nek kebeléből az áldott természet kristály- 
tiszta, üde, jóizíí vizet bugyogtat fel. De 
mi haszna van a természet nagybecsű ado­
mányának, ha nem áll módjában a város­
nak vízvezetéket csináltatni, mely a Sin- 
dolka és a zobor-hegyi források kitűnő 
vizét közkutainkba és házainkba bevezetné? 
Tekintve a város egyre szaporodó kiadá­
sait és lakosságának szegénységét, belát­
hatatlan időkig reményien! sem lehet, hogy 
a régóta óhajtott vízvezetéknek a terve 
megvalósulhatna.

Van azután Nyitra környékének olyan 
kitűnő helye, melyet maga a természet 
ajánl tüdőbetegek szanatóriumának. A zo- 
bori zárda ez, melyet magas hegynek a 
háta véd az északi szelek ellen, kiterjedt 
erdőség környez minden oldalról, nyuga­
lom vesz körül, sétára alkalmas területek 
határolnak, gazdag forrásnak csobogó pa­
takja széliében keresztül szel. A levegő 
itt oly jó, mint a Zobor egyetlen egy pont-

A „HTOIKBffl SZEMLE" TÁRCÁJA.

A villámhárító.
— Irta: Mark Twain. —

„A nemzetgazdaság a jé kormányzásnak 
alapja. Minden századok legbölc-ebb férfiai e tárgy- 1 
nak szentelték —“

Itt félbeszakítottak. Jelentették, hogy egy 
idegen kíván velem lent az ajtónál beszélni. Le­
mentem. eléje léptem és megkérdeztem, mit kíván, 
az egész idő alatt pedig azzal küzködtem, hogy 
forrongó nemzetgazdasági eszméimet együtt tart­
sam és sem megszakítani, sem összezavarni ne 
engedjem. Titokban pedig azt kívántam, bár fe­
küdnék az idegen a kanális fenekén megfelelő búza- 
rakomány alatt. Lázban valék, ő azonban hideg 
v'aln. 1-áj neki, tnondá, hogy zavarnia kell engem, 
de mikor erre ment, észrevette, hogy néhány vil- | 
lámliáritóra lenne szükségem.

»Igen. igen", mondám, — „távozzék, — mi j 
köze hozzá?“ I

i<emmi különös köze sincs hozzá, válaszolá, 
semmi egyéb, minthogy ö szívesen rakna fel a 
tetőre egynéhányat. Most szerepeltem először ház- 
tulajdonosként; idáig egész életemet vendéglőkben

és bérházakban töltöttem. Mint mindazok, akik 
hasonló múlttal dicsekedhetnek, megpróbáltam az 
idegesnél szemben régi háztulajdonost adni; kö­
vetkezőleg azt válaszoltam kedélyesen, hogy nekem 
is régi szándékom, hat vagy nyolc villámhárítót 
felrakatui, de-------

Az idegen meglepődött és vizsga szemmel 
tekintett rám ; én azonban adtam a jókedvű naivat. 
Úgy gondolkodtam, ha véletlenül valami bakot 
lövök, ne vegye azt legalább az arcomon észre 
Az eu megrendelésem kedvesebb előtte, erősítette, 
mint városunk bármelyik polgáráé. „Igen szép“, 
mondtam és elsiettem, hogy ismét nagy tárgyam­
mal foglalkozzam, de visszahívott, mondván, hogy 
szüksége volna biztosan tudnia, hány és milyen 
minőségit rudat akarok felállíthatni és a háznak 
mely részeire.

Kritikus helyzet volt ez oly emberre nézve 
a ki a háztartás kellékeivel nincs tisztában, de 
becsülettel vágtam ki magam a csávából és ö va­
lószínűleg nem vette észre, hogy én e dologban 
laikus vagyok. Azt mondtam neki, hogy nyolcat 
állíthat fel és mindannyit, a legjobb minőségű ru­
dat a tetőn alkalmazza.

Azt válaszolá, hogy az anyagot, az „egysze­
rűt“ húsz, a „rezeset“ huszonöt, a „horganyzott 
és csavarformán hajlítottat“ harminc centtel szál

lithatja lábaukint; ez mindenkor felfogja a vil­
lámot, mindegy bárhová volt irányítva és „külde­
tését ártalmatlanná, további útját pedig apokryph- 
phá teszi“.

Az „apokryph“ szó igen szép, mondám, an­
nál inkább, mivel az már az egyházatyáktól szár­
mazik, — egyébiránt, a philologiai elmélkedés­
től eltekintve, a csavarformán hajlított fajtából 
rendeltem.

[így tudná elintézni a dolgot, monda, hogy 
kétszázötven láb elégséges lenne; de hogy dolgát 
jól végezze és a legjobb munkát a városban, ügy 
hogy az igazságosak es igazságtalanok csodálatát 
egyaránt kivívja és az összes feleket arra a val­
lomásra kényszerítse, miszerint soha se láttak élő­
tökben a villámhárítók oly symmetrikus és hy- 
pothetikus felállítását, ügy igaz, hogy tv. négyszáz 
láb anyag nélkül el nem érhető, ámbátor ő nem 
makacskodik és reméli, hogy én megteszem a kí­
sérletet.

-Nos nem bánom, feleltem, vegyen négyszázat 
és úgy állítsa fel, amint önnek tetszik, tie enged 
jen már vissza munkámhoz“.

így leráztam őt végre a nyakamról; és ak­
kor, miután vagy fél órát azzal töltöttem el, hogy 
nemzetgazdasági gondolataim láncát ismét össze­
fűzhessem, tovább folytattam tárgyamat.
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ján sem. Nem száraz túlságosan, mint a 
dombos helyeken, nem oly nedves, nagy 
forróságban nem oly fülledt, mint a völ­
gyekben, reggelenkint és napalkonyat után 
nem oly éles, mint azokon a pontokon, 
melyeken légvonatok járnak keresztül.

A püspöki uradalom, melynek tulaj­
donát képezi e kedvező fekvésű hely, nem 
hajlandó azt eladni, mert mint ősrégi egy­
házi birtokhoz, kegyelet köti őt hozzá. 
Hiszen éppen kegyeletből vásárolta meg 
a vallásalaptól. De az uradalom tulajdon­
joga semmikép sem áll az útjában annak, 
hogy ezen a helyen olyan jeles ember­
baráti intézmény létesittessek, mint a minő 
lenne egy tüdőbetegek számára épült sza­
natórium.

Széli Kálmán, mint belügyminiszter a 
képviselőház múlt hétfői ülésében dr. Major 
Ferenc beszédére válaszolva azt a meg­
nyugtató nyilatkozatot tette, hogy oda fog 
hatni, hogy a belügyminisztériumban be­
hatóan tanulmányozzák a szanatóriumok 
kérdését és azt, hogy mennyiben lehetne 
e veszélyes kór ellen védekezni csatorná­
zás, lakásviszonyok javítása és jó ivóvíz 
nyújtása által.

Még sok viz fog lefolyni a Dunán, 
amig ebből a belügyminiszteri Ígéretből 
tettekkel felérő közegészségügyi intézke­
dések fognak kisarjadzani. Azt azonban 
biztosra vehetjük, hogy az állam előbb- 
utóbb országszerte kénytelen lesz a szana­
tóriumok ügyét felkarolni, a lakásviszo­
nyok javítására és a városoknak egész­
séges ivóvízzel való ellátására elhatározó 
lépéseket tenni.

Részleges intézkedések e téren már 
a közeli jövőben várhatók. Az állam nem 
fog elzárkózhatni attól a támogatástól, 
melyre egyes városok rászorulnak, hogy 
jó ivóvízhez jussanak és szanatóriumokat 
építhessenek. Nem log elzárkózhatni külö­
nösen olyan helyeken, a hol országos kór­
ház \ an, és ahol az említett egészségügyi 
követelményeknek összes feltételei meg-

' vannak. Ezen helyek között pedig Nyitra 
városa az első sorba tartozik.

Hogy azonban a kormány legalább 
ezen az egy téren reánk hederitsen, szük­
séges, hogy maga a város az ő egészség 
ügyi érdekeit felkarolja és a kormánynál 
azok támogatását szorgalmazza. Különösen 
a szanatórium ügye azt hisszük nagy ne 
kézségekbe nem ütköznék a kormánynál 
Addig természetesen a zobori zárdára 
vonatkozó minden más tervet függőben 
kellene tartani.

„Dr. Kramolin távozik!“

” ■1 • szellemek, élettapasztalatuk és tudásuk 
legértékesebb kincseit. Az összes századok, minden 
civilizatiő, minden nemzetség counnercialis jogtu­
dományának, internacionalis testvérülésének és 
biológiai eltérésének legnagyobb szellemei Zoroas- 
tértől Greeley Móráéig — _M

Ismét megzavartak és felszólítottak, hogy 
menjek le tovább tárgyalni a villámhántós em­
berrel. Kirohantam, agyamban forrtak és hem­
zsegtek a legméltóságosabb szavakba öltözött nagy­
szerű gondolatok és még egyszer eleje járultam 
- 0 nyugodt és hideg volt, én heves és izgatott.

A rhodusi colossus kutató állásba helyez­
kedett, egyik lábával fiatal tubarózsámon állt 
másikával ibolyáim között, karjai csípőin nyu­
godtak, kalapkarimája elül leeresztve, egvik 
szemét behunyta, a másikkal vizsgálódva és i,á- 
múlva «kéményem irányában nézett Azt mondá 
aztán, hogy most „ott- olyan a dolgok állása 
hogy öröm és hozzáfűzte :

„Önre bizom annak megítélését, vájjon látott-e 
valaha oly elragadóan szépet, mint amilyen nyolc 
villámhárító egy kéményen ?“

Hirteleuebeu nem emlékszem, mi múlná felül, 
mondám. Véleménye szerint pedig tájképi szépség 1 
tekintetében semmi sem áll felette, egyedül csak I 
a Niagara-vizesés. Ami meg megkívánható ahhoz

A hírlapok türelmes hasábjai nem ritkán 
szolgálnak oly titkos vágyak lerakodó helyéül, 
melyeket nyíltan kifejezni nincs meg a kellő 
bátorság.

Nem uj keletű módja az önjelöltség tudtul 
adásának a hírlapi közlemény. Ha valaki az ál­
tala elérni óhajtott állásra személyesen jelent­
kezni, kínálkozni nem akar és pályázat kiírva 
nincs, megkér valamely fővárosi hírlapot, hozzon 
lapjában olyan közleményt, melyben az illető ál­
lásra ő monda tik kiszemeltnek.

Igv olvassuk gyakran például püspöki, ál­
lamtitkári, főispán! állásokra oly jelöltek neveit, 
kikről az illetékes helyeken ugyan szó sincsen, 
de a kik jelöltetni és kineveztetni önmagok sze­
retnének

Nem egy fővárosi hírlap az ilyen szolgálatot 
megteszi az önjelölt akarnokoknak néha jóbarát- 
ságból, néha — jó pénzért!

Ugyanilyen eszközökkel lehet az úgynevezett 
menesztéseket is hiresztelni. Megteszik jó barát­
ságból, vagy pedig jó pénzért, hogy valamely 
miniszternek, államtitkárnak, főispánnak lemon­
dását, távozását hiresztelik. — Teszik ezt termé­
szetesen azok, a kik az illetőnek távozását magok 
kívánják és szerelnék; az egyik azért, mert ő 
szeretne helyébe ülni, a másik azért, mert saját 
emberét, jó barátját, „közgazdaságilag levékeuy- 
kedö- pajtását, üzlettársát óhajtja a jó helyre; 
a harmadik azért, mert nem szereti, gyűlöli azt' 
a kit meneszteni akarna, ha lehetne, s menesz- 
teue azért, mert vele nem pajtáskodik, szavára 
nem hallgat, tanácsaira nem kiváncsi, s befolyást 
neki nem enged.

Három év óta ilyen harc folyt Horánszky 
Nándor személyes minisztersége körül, a volt

hogy házam valódi balzsama legyen a szemre, az 
ó őszinte véleménye szerint csak az, hogy a többi 
keuieny kissé megtisztitassék és így „az egész 
coup d oeil a bevegzettség megnyugtató egyforma­
ságát kapja, mely az izgalommal, mely az első 
coup d etat-t természetszerűleg követi, egybe­
olvad.“

Megkérdeztem, vájjon könyvből tanult-e be­
szélni s vájjon kölcsön adliatuá-e azt nekem is 
Kecses mosollyal állította, hogy beszéd „odorát nem 
tanulta könyvekből és hogy semmi sem képesíti 
ügy az embert arra, hogy a társalgási modort teljes 
tökélyében elsajátítsa, mint a villámmal való foly­
tonos foglalkozás.

Aztán megcsinálta a költségvetést és megje­
gyezte, hogy még további nyolc háztetőmön szét­
főtt villámhárító mellett a legnagyobb biztosság­
ban lennek, es biztosit, hogy ötszáz láb anyaggal 
meglehetne csinálni a dolgot, megjegyezte még, 
lng- az e,őbbi esetne! némileg hibázott, mivel 

több anyagra van szüksége, mint amennyit szá- 
nntott — különben száz láb ide-oda.

Azt feleltein, hogy borzasztóan sietek és 
oru nék. ha az üzletet mindenkorra megköthetnék 
hogy ismét folytathassam munkámat.

«Én felállíthattam volna, igy szólt, a uvolc 
villámhárítót, hogy aztáu utamat folytassam, —"so-

nemzeti pártiak és a volt és jelenlegi báT'“ 
között. S ezen harcnak a politikai erkölcsök T* 
ségteleu arculcsapásáva] lett is annyi eredi, • 
hogy Horánszky Nándor nem nyerte el a | 
tárcát, melyet neki Széli Kálmán ezelőtt •;* . 
kötelező igéretszámhamenőeu kilátásba hely*"'*1 
hanem a kereskedelmit, melyre Horánszky 
dőlt legkevésbbé, s melyre nem is készíti. 8°n' 
lőtt soha. Ult

Ennek a fordulatnak kétféle okát adják 
egyik: hogy Széli Kálmán rendkívül szereti 
a sok tisztelgést, azt a sok személyi hiznlL- . 
mely a belügyi tárcával együtt jár az e 
szág tisztviselői kara, vármegyéi és a sok 
denféle közbenjáró protektorok részéről p.'t 
magát megfosztani nem hajlandó, s inkább elf 
mulázta a 3 év előtti pártközi paktumnak h 
ránszkyra vonatkozó részét, semhogy a sok t 
jéneztetést másnak engedje át. — a másik T 
hogy úgy a még kitartó, titkon settenkedő « 
cselszövő bánffysták, mint a szabadkőmivesek na»v 
mesterei és testvérei, rettegtek Horánszkynak 
mint belügyminiszternek erélyétöl és jellemétől’ 

Ha változik a belügyminiszter, akkor va|a 
nteunyi főispán rendelkezésre bocsátja az állásai 
és az uj miniszternek tetszésétől függ a f(5i 
nők közül elmeneszteni azokat, a kiknek szolgá­
latait ő igénybe venni nem szándékozik.

Horsódzott attól a hátuk, hogy Horánszky 
sokaknak adja meg a föl mentési kegyelemdöfést- 
első sorban természetesen a régi rendszer hívei-’ 
nek, a kik Szélinek ugyan hízelegnek, de BáutiVra 
esküsznek. 1

Valószínűnek tartjuk, hogy Horánszky a ke­
reskedelmi tárcát mindkét okra vezetheti vissza 

Ezt a kinevezést Nyitramegyének azon libe- 
ralis emberei, a kik a Bánffy-korszak rémuralma 
alatt oly jól érezték magukat, mint a kalózok a 
tengeren, türelmetlenül lesték. Nagyon fájt volna 
nekik, de megalkudtak volna a helyzettel. Az új 
belügyministernek hízelegni, ez lett volna a jel­
szó, de ellenértékűi elmenesztetni dr. Kra- 
molint.

Tudják ők, hogy dr. Kramolin az ő sógorá­
nak, Rudnay Béla főkapitánynak köszönheti a főis- 
páuságot és tudják, hogy Horánszky nem szíveli 
Iiudnayt, s mint belügyminiszter Rudnayt se tűrte 
volna soká. Erre a Budapesten köztudomású 
tényre építették tervöket. - Horánszky: belügyim- 
nisztei i Ez keserű labdacs lett volna az itteni bán- 
ifystáknak. De ennek a révén dr Kramolin fölmen­
tese — ez megédesítette volna a keserű labdacsot.

De hát nem történt meg; Horánszky nem 
lett belügyminiszter, és most már általános az

kan igy is tettek volna. De nem, mondáin ma­
gamban, ez az ember előttem egészen idegen és 
en inkább meghalok, semhogy igazságtalanságot 
kövessek el vele szemben ; nincs elég villámhárító 
a házon és én nem mozdulok helyemről, amig 
meg nem tettein azt, amit kívánok, hogy mások 
'elem is tegyenek, hogy ezt megmondjam neki. 
Idegen, én megtettem a kötelességemet: de ha a 
recalcitrans és dephlogistikus istennyila találja 
háza fedelét — —«

„Jól van, jól van“, mondtam, „állítson fel 
még nyolc villámhárítót — vegyen még ötszáz 
csavarformán hajlított rudat. — tegyen meg min­
dent, amit akar ; de csillapítsa fájdalmát és ipar­
kodjék elnyomni érzelmeit. Én pedig, ha már meg­
értettük egymást, folytatni akarom munkámat.

Úgy hiszem, már egy teljes órát ültem és 
fáradtam azon, hogy oda visszatérjek, ahol ma­
radtam, mikor az utolsó zaklatás megszakította 
gondolataim menetét; de azt hiszem, végre sike­
rült s folytathattam: „... e nagy tárgygyal küz­
döttek és a legnagyobbak közöttük méltó és oly 
ellenfelet találtak benne, aki mindig frissen es 
mosolyogva kel fel minden bevezetés után. A nagy 
Confucius mondta, hogy ó inkább lenne éleseszü 
nemzetgazdász, mint rendőrfőnök. Cicero gyakran 
állította, hogy a nemzetgazdászat a legnagyszerűbb,



("i^tpbau azon nézet, hogy Széli Kálmán a bel-
1 .'vminiszteri tárcát nem is adja másnak. Quid 
mine? Gondolták magokban Nyitravárinegjrének
bánffv-korifeusai.

Összejöttek, és egyházi elnöküknél tanács­
koztak. Akár csak akkor, mikor az alispáni szé- 
ke, akarták hatalmukba keríteni, hogy azután 
annál könnyebben törethessenek kerékbe minden 
néppártit.

A tanácskozás eredményét nem árulták el 
senkinek, minthogy azonban az ilyen dolgokat 
elább-ulóhb a tyúk is kikaparja és hangok nélkül 
muzsikálni nem lehet, ennélfogva lassanként jelent­
keznek a titkos összejövetelek jövő-zenéjének 
hangjai-

E napokban az egyik fővárosi hírlapban 
megjelent egy közlemény, mely szerint dr. Kramo- 
lin ffásyánt legközelebbi!) kinevezik a közigazga­
tási bírósághoz bírónak ! — Vagyis innét elmegy !

Itr. Kramolin elment Pozsonyba ottani tisz­
telőitől. barátjaitöl búcsúzni. A pozsonyiak szivé- 
lve-en fogadták, sőt kitüntettek. A pozsonyi főis- 
pánság gróf Yay Dénes távozása óta még betöltve 
nincs. Az egyik pozsonyi előkelő ur, azt mondotta 
dr. Kramolinnak — kétségtelenül csupa udvarias­
ságitól — hagyja ott Nyitrát, és jöjjön el Po­
zsonyba főispánnak.

48 óra múlva már úgy terjesztették némely 
urak ezt az egyszerit udvariaskodást, mintha már 
dr. Kramolin legközelebb)!) pozsonyi főispánná
neveztetnék ki!

Folyik lassanként az elmeuesztésre célzó 
aknamunka. Nem tudják a bántfysták sehogy sem 
megbocsájtani dr. Kramolinnak sem azt, hogy az 
alispán kibuktatására velők nem szövetkezett, sem 
pedig azt, hogy a néppártnak nem izent nyíltan 
háborút.

Nagyon megneheztelték dr. Kramolinnak a 
februári közgyűlésen tett azon kijelentését, hogy 
ö a megyei közérdekű ügyekben nem ismer pár­
tokat, s nem akar különbséget tenui pártállások 
szerint a bizottmány! tagok között! — Ezen kije­
lentéseit közölték Bpesten a „Lloyd“ klubban is, 
a velük egyenlően gondolkodó Münnichek, K ubi- 
nyi — Pap Gézákkal, akik siettek is dr. Kramo­
lin fölött a kárhoztató Ítéletet kimondani, epen 
akkor, midőn a főispán az udvarnagy estélyén 
lévén, a szabadelvű körben is megfordult.

Minden áron szeretnék dr, Kramolint a fő­
ispán! székből kitessékelni. Kinos helyzetben vol­
tak a galgóci és zsámbokréthi pótválasztások 
alatt. Ok magok dolgoztak leginkább azon, hogy 
a főispánnak sógorai legyenek a liberális jelöltek, 
de azután ők aggódtak leginkább a netáni gyö-

arni az emberi szellemet tökéletesíteni képes és 
a mi Greclegünk maga határozatlanul, de velősen 
mondja, hogy — —“

Ismét hivatott a villámháritós ember. Én 
oly kedélyállapotban mentem le, mely már közel 
állott a türelmetlenséghez. Inkább meghalt volna, 
állította, mintsem zavarjon, de ha akkordmunkára 
vállalkozott és elvárják tőle, hogy szép és művé­
szi munkát végezzen és amikor befejezte é< a 
fáradság késztetni fogja pihenést és nyugalmat 
keresni, melyre oly nagy szüksége van és ő ép 
azzal akarta magát megajándékozni, akkor fölte­
kint és egy pillantással észreveszi, hogy összes 
számítása hibás, mert ha zivatar vonul erre és a 
ház, mely iránt személyes érdeklődéssel viseltetik, 
az egész világon nem bir egyéb védőszerrel ti­
zenhat villámhárítónál.

„Kössünk békét!“ kiáltottam „Állítson fel 
százötvenet! Néhányat a konyhára! Egy tucatot 
a csűrre! Párat a tehénre! Egyet a szakácsáéra! 
Szórja őket szét e zivatar üldözte házon, amíg 
ógy nem néz ki, mint valami horganyzott, csavar- ] 
formán hajlított megezüstözött hegyű nádas! 1 el 
a munkára ! Használjon fel annyi anyagot, «meny­
nyit csak kaphat és ha nem lesz több villámhárí­
tója, állítson fel puskatöltő vesszőket, emelőrudakat, 
botokat, kukoricákéról — szóval miudeut, ami az
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zelemre gondolva, mert ez dr. Kramolinnak uagy 
sikere és igy állásának megszilárdítása is lett 
volna.

S ezek a politikai kalózok még mindig sut­
tognak. settenkednek hol és miképen lehetue az 
uj főispánnak ártani, akadályokat gördíteni ter­
veinek, s kudarcokkal teuui nevetségessé, lehe­
tetlenné.

Mi tagadás benne, sikerült is nekik egy-két 
botlásba belehajtani az uj főispánt, melyek az 
egész keresztény társadalomban visszatetszést 
szültek. De azért mégis korainak tartjuk annak 
az elmenesztési és kitessékelési tervnek az elő­
munkálatait.

Nem vagyunk dr. Kramolinnak párthívei, 
nem is szándékunk neki tömjénezni, vagy mel­
lette küzdeni, mert ő is csak olyan liberális, 
mint az egész mai kormánypárt. Hanem azért 
hibái mellett le nem tagadjuk előnyeit, és őszin­
tén kívánjuk : vigyázzon magára, ne adjon hitelt 
azoknak, a kiknek kipróbált bánttyáuizmusát jól is­
merjük akkor is, a midőn körülötte kínálkoznak.

Jó tanácsok képében baklövésekre szedni 
rá, — ez a politikai judások regi fegyvere. Óva­
kodjék tőlük. Mig szembe hűséget mutatnak, 
hogy felszínen tarthassák magokat, háta mögött, 
egyházi segédlettel, ellene törnek, hogy lehetet­
lenné tegyék.

Nincs nekik pártjok; nincsenek nagyobb 
számú követőik. A hatalom árnyékában kapasz­
kodtak fel, s a hatalom támogatása nélkül mind­
annyi a semmiségbe vész. Azért szeretnék dr. 
Kramolint eltávolítani, hogy bekövetkezzék a 
nekik kedves régi állapot: restitutio in integrum!

De most még savanyú a szöllö. dr.

Közigazgatási incompatibilitás.
A régi rendszerből — a bántfy-panamákból 

— a kijózanodás nyomai itt-ott mégis csak mutat­
koznak. Ilyen jelnek vehetők a közigazgatási 
tisztviselők i ncompatibilitásá nak kérdésében fel­
merült legújabb! esetek.

Széli Kálmán mint belügyminiszter, 13751,002. 
szám alatt leiratot intézett Tolnavármegye közön­
ségéhez, melyben kijelentette, hogy az árvaszéki 
elnöknek és a megyei tiszti főügyésznek a „Tolna­
vármegyei takarék és hitelbank“-nál viselt fel­
ügyelő-bizottsági tagsági állása tisztviselői állásá­
val összeférhetetlen. Felhívta egyúttal Tolnavár­
megyét, hogy az árvaszéki elnök és a megyei 
tiszti főügyész egyik vagy másik tisztségről 
mondjanak le.

Ugyanilyen esetről hozták a fővárosi napi­
lapok Torontálmegyéről a következő közleményt:

Tisztviselők összeférhetetlensége. A belügymi­
niszter egy döntéséből kifolyólag Dellimanics La­
jos dr. torontálmegyei alispán pár nap előtt ren­
deletet bocsátott ki, amelyben felhívja azokat a 
tisztviselőket, akik pénzintézeteknél állásokat töl­
tenek be, hogy arról haladéktalanul mondjanak le. 
Dellimanics Lajos dr. alispán a Torontáli Hitel­
banknál viselt igazgatósági állásától elsőnek vált 
meg. A rendelet folytán eddig Zsiross Mihály 
megyei főszámvevő mondott le ilyen természetű 
tisztségéről.

Quod uni justum, alteri aequum! A mi 
Széli Kálmán belügyminiszter rendelete szerint 
incompatibilis Tolna és Torontálmegyékben, an­
nak inkompatibilisnek kell lenni A’i/iVratnegyében 
is. És a mi incompatibis az egyik közigazgatási 
tisztviselőre, olyannak kell lennie a másikra 
nézve is. Nem szabad különbséget tenni várme­
gyei vagy városi törvényhatóságok között. Ha 
pedig ez alapon kimoudatik az incompatibilitás 
az egyik nagyobb városban, mondjuk például 
Pozsonyban vagy Aradon, ugyanazon mértékkel 
kell mérni a kisebb városokban is, mondjuk 
Nyitrán es Esztergomban.

Nem is akarunk kételkedni azon, hogy Széli 
Kálmán az incompatibilitást nemcsak Tolna és 
Torontál vármegyékben, hanem az egész vonalon, 
minden közigazgatási tisztviselőre nézve, kezdve 
a falusi jegyzőtől föl az alispánig cousequenter 
fogja kimondani.

Nem tudjuk, de föltesszük, hogy ugyanolyan 
rendeletet juttatott Nyitravármegye uj főispán­
jához is, mint Tolna és Toroutálvármegyékbez, s 
ezért csak dicséretet érdemelne, mert csakugyan 
nem szolgál a közérdek javára, ha a közigazga­
tási tisztviselő urak mindenféle bankoknál és 
pénzintézeteknél fejtenek ki „közgazdasági tevé­
kenységet !“

Jobban őrzik meg függetlenségüket legalább 
némely tekintetben, ha nem vesznek részt a 
pénzügyi műveletekben, dijak és osztalékok gyár­
tásában, holott idejűket és munkaerejöket a hi­
vatalnak szentelni kötelesek.

Gyakran feszélyezett helyzetbe is jutnak. 
Ha olyan ügy kerül hozzájok elintézés alá, mely­
ben az illető bank vagy annak igazgatója, igaz­
gatósági tagja — a collega — vau érdekelve. 
Vagy ha ott vannak közpénzek elhelyezve, s neki 
kellene ellenőrizni. Az igazgatósági vagy felügyelő- 
bizottsági tagságnak, mely őt titoktartásra, hall­
gatásra kötelezi ? Vagy pedig a tisztviselőinek, 
mely azt parancsolja, hogy beszéljen, vigyázzon, 
tiltakozzék, cselekedjék ?

ön a táj művészi szépítése iránt való kiváló ap- 
petitusát kielégíti és adjon békét zúgó agyamnak, 
enyhülést megtépett lelkemnek !“

Teljesen zavartalanul — csak egy szelíd mo­
solyt vettem rajta észre -- szorította vissza e vas 
lény ékes mansettáit és mondd: e szerint logok 
eljárni.

Nos, úgy három óra múlt el azóta. Kérdés, 
elég nyugodt vagyok-e már, hogy a nemzetgaz- 
dászát nemes thémájáról Írhassak; de nem állíta­
tok ellen a kívánságnak, hogy megkíséreljem; mi­
vel ez az a tárgy, mely a világ minden philo- 
zopbiájáuál közelebb áll szivemhez és legdrágább 
agyamnak.

„ ... a nemzetgazdászat az ég legszebb aján­
déka az emberre nézve. Mikor a kényelmi), de 
ihletett liiron Velencében volt száműzetésben, 
megjegyezte, hogy ha ismét visszatérhetne és el­
pocsékolt eletét újból kezdhetné, világos, józan 
perceit nem frivol rímek kovácsolására, hanem a 
nemzetgazdászatról szóló értekezések fogalmazá­
sára fordítaná. Washington szerette e mennyei 
tudományt; nevek mint Baker, Beckwith, Judson, 
Amith örök időkre ezzel vannak összekapcsolva; 
és maga az isteni Homer Ittasának kilencedik 
könyvében mondja :

„Fiat iustitia, rnat coeluui,
Post mortem unum, ante bellum,
Hie jaeet hoc, ex-parte res,
Politicum e-conomico estu.

Az öreg költő e gondolatainak nagyszerű­
sége. egyesülve a kifejezések, melyekbe öltözvék, 
szerencsés megválogatásával, úgyszintén a képek 
frisesége, melyekkel szemlélteti, adtak e versek­
nek oly kiváló helyet és tettek híresebbekké mind­
azoknál, melyek valaha — “

„Egy szót se többet — egyetlen egy szót 
se többet! Adja a számláját és aztán merüljön e 
házban mindenkorra és örökre áttörhetlen hallga­
tásba. Kilencszáz dollár? Ez az egész? A köve­
telt összeget ez utalványra minden Amerikai bank 
kifogja fizetni. Mit akar a tömeg, mely az utcán 
összecsődült ? Mi? — Nézni jöttek a villámhárí­
tókat !“ A patvarba, hát még sohasem láttak vil­
lámhárítókat ? Még sohasem láttak ennyit egy 
épületen! — Jól értettem ? Még egyszer le kell 
mennem és a tudatlanság e nemzeti megnyilatko­
zását kritikusan megfigyelnem ..

Három nappal később. — Halálfáradtak va­
gyunk. Huszonnégy óra hosszat ami süntüskéktől 
hemzsegő házunk volt az egész város beszédtár­
gya és bámulata. A színházak üresen maradtak,
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csinál adó".tg"t, mert A az egyik banknál van, 
közti'Ztviselőtársa a ma-iknal, é< igy egymást 
kölc'i'ini'en támogatják. a k" rsiínt megs/avaztat- 
jak. Ha ped g nekik nem tv:-.'" inas tisztviselő 
kéri a kiilr-önt. t Iloné iiifoiMi.iihatnak, szavaz­
hatnak. dönthetnek

Sík ma* |> di i- «zol az inounpatihilitás 
mellett, s ez rt jó ha nálunk i< megtisztul a 
helyzet. — Fgyik-másik tisztviselőnek tahin ne­
hezére esik nme\alul azuvnl a könnyű mellvk- 
jóvedelmektól. de ez nem lehet uk a tisztulás 
elmaradására A mi az egyiknek szabad, szabad 
a másiknak i< ; hogy venne ki ma. át. ha a me­
gverek u"ze- főbb tisztviselői ma-holnap beül­
nének a bankok igazgatóságaiba es a közigazga­
tási teendők helyett pénzügyi üzletekkel foglal­
koznának V

Tudotuá-uuk szerint a nyitrai pénzintéze­
teknél a megyei tisztviselők közül a következők 
foglalnak el iueompa:ihi!i< állásokat :

1. Maikból Gyula alispán, a kereskedelmi 
és hitelintézetnél;

2. I)r. Ko-tyál Miklö- tőjegyző a sörgyárnál;
3. Crausz, Vince án.m/eki elnök, az ipar- 

banknál ;
4. I)r. Klobusiczky Géza árvaszéki alelnök, 

a hitelbanknál:
■ >. Dr. Thuróc/y Károly megyei főorvos, 

a kereskedelmi és hitelintezetuel és a takarék- 
pénztárnál ;

0. Mod lányi lvan árvaszéki ülnök, a hitel­
banknál ; I

7. Majthényi Géza főbíró, a hitelbanknál; j
8. Dr. Gyürke Géza megyei főügyész, a 

takarékpénztárnál.
A belügyminiszter tolnainegyei rendeletének 

és torontálmegyei leiratánál, következmeuye, hogy 
ezen S megyei tisztviselő, a lenti állásokról le­
mondjon. S a mennyire ezen tisztviselő uraknak 
egyéni jellemét az itteni közönség ismeri, nem 
lesz szükség arra, hogy okét akár a miniszter, 
akár a főispán a lemondásra fölhívja; megteszik 
fölhívás nélkül is, ha ugyan eddig meg meg nem 
tették volna. Merkúr.

Újdonságok,
A király előtt.

*' hó 13-án, csütörtökön, fogadta a király, 
budai palotájában, az autonómiai kongresszus 14 
tagit küldöttségét.

Az Anjouk es Mátyás király lak i igen szé­
pen van megújítva, gyönyörű modern épület, mint 
az egf'Z var környéké teljesen megújult, ahogy 
utoljára láttám. Csak egy hiányzik meg, a mi a 
régi időkben meg volt. a magyar udvartartás ; a 
magyar ember idegennek érzi magát a sok „burg- 
zsaudár", a meny kő magas esizmaszárü us a ha­
risévá- udvari -zemélyzet között, ha a királyi 
lakba lep.

Minden oly idegen nekünk, csak a belső 
szoba előtt álló négy magyar testőr az ő szép 

j piros katonás öltözetében, mutatta, hogy milyen 
I szép is volna az ott, ha minden magyar volna.

Kihallgatásunk fel tízre, az általános au­
diencia előtt volt kitűzve. Már 9 óra előtt gyűl­
tünk össze Szapáry Gyula gróf koronaherceg- 
utcai palotájában s imuaa hajtattunk a várba. 
Láttam, hogy mindnyájunkon bizonyos megillető- 
dés vett erőt, nagy volt a n.issiö, mely előtt ál­
lottunk, ritka a szerep, melyet betölteuüuk kel­
lett. Az ország szervezkedő katholiku-aiu.ik a 
mandátumával kezünkben kellett lépnünk a király, 1 
a mi fő kegy urunk ele, hogy megmondjuk neki, | 
hogy atyáink jussát keressük, hogy mi, az ősvai- 
lás, legalább abba a helyzetbe akarunk kerülni a 
modern állammal szemben, a melyben a felekeze­
tek már régen vannak vagyonuk és iskoláik te­
kintetében.

Tíz világi és négy papi képviselőből állott 
a küldöttség. A világiak igen szép diszmagyár­
ban, többnyire rendjelekkel, Schlauch ő emja 
teljes biboruoki díszben, líajner és Párvy kano­
nokok kanonok-apáti jelvényeikkel s én, mint az 
alsó papság képviselője, a magam egyszerű papi 
öltözetemben; díszem az volt, hogy a minőségben 
a sok közül éppen egy uyitraira esett a kou- 
gtes-zus választása, festői szép küldöttség volt, 
a milyen csak a magyar tud lenni, ha királyához 
megy. Érdekes, hogy kelten közölünk az 187<)-ki 
kongresszuson is resztvettek ; Szapáry gróf, akkor 
meg fiatal ember, ma ősz beborult arany gyapjas 
vitéz es Schlauch ő emja, akkor plébános, ma 
biboros-püspök.

fel tízkor megnyitották előttünk a fogadó­
terem két szárnyat es előttünk állott a Felség a 
szoba közepén, a-ztal mellett, tábornoki egyen­
ruhában. Szép alak, egyenes testtartással, csak 
soványabb, ahogy utoljára NyiIrán láttam. Fel­
körbe állottunk eleje és előállott Szapáry Gyula 
grol, világi elnök s rövid beszéd kíséretében át­
adta neki a szervezeti szabályzatot, a jegyző­
könyvet a jogfen tartó nyilatkozattal, melyetAp- 
ponyi Albert gróf és a feliratot, melyet Színre, 
csányi szepesi püspök fogalmazott.

A rövid beszédet előre be kellett mut
kormánynak ; Vaszary hgprimás készite-te *

liléi­

mért a legszerencsésebben választott színpadi uj- 
donság is valami közön-égés és mindennapi dolog 
volt az én villámhárítóimhoz képest. Utcánk cjjel- 
nnppa! látogatókkal volt tele, sokan a vidékről 
jöttek, hogy a csodát lássák. Jóleső megkönnyeb­
bülés volt, mikor másnap zivatar tört ki és a 
villám házamra „szabadult“, amint magát a tör­
ténetíró Josephus kifejezné. Úgyszólván kiürítette 
a karzatot, öt perc múlva egyetlen néző sem volt 
többe látható házam körül félmérfölduyi távolság­
ban. De e távolságban az összes magas házak 
telve voltak emberekkel, - az ablakokban, a 
háztetőkön, szóval mindenütt csupa ember. És ezt 
nem lehet uekik rossz néven venni, mert ha az 
össze.- hullócsillagokat é< egy emberöltő alatt juli 
4-eu elpattogatott rakétákat összeszedné és azokat 
egyszerre egyetlen fényes hulló esőként az égről 
egy magával tehetetlen tetőre bocsátana úgy ez 
epen nem múlná felül azt a pompás pyrotechuikai 
látványt, melyet házam a zivatar általános sötét­
ségében nyújtott. Pontos számításom szerint a 
villám negyven perc alatt hétszázhatvannégyszer 
ütött házamba, de mindig valamelyik rúdba és a 
csavartormán hajlított ércen leszaladva a földben 
veszett el, mielőtt ideje lett. volna elbámulni a 
dolgon. Az egész bom hard hozás dacára csak egy 
palatáblát szakított ki a tetőből s az is csak azért

történt, mert a villámhárítók egy pillanatban a 
szomszédságból az összes villámokat, melyek csak 
viitizköiükbe jutottuk, a házamra szabadították. 
Í gy nap és egy éjjel családom egyetlen tagja sem 
dugta ki a fejet az ablakon, ha haját elveszíteni 
és fejét billiardgolyólioz hasonlóvá tenni nem 
akarta; és elhiheti olvasóm, hogy egyikünk se 
meg álmában sem gondolt arra, hogy kilépjen.

Végre mégis végeszukadt az iszonyú ostrom­
nak — miután a felettünk úszó felhőkből, ameny- 
n.vire az vn villámhárítóim vonzereje terjedt ki­
fogyott minden villamosság. Ékkor kirohan’tam 
összeszedtem vállalkozó munkásokat és harapásnyi 
étéit és percnyi pihenést sem engedtem nekik, amíg 
a házat meg nem szabadították borzasztó fegyver­
zetétől — három villán,hárító kivételével, melyek 
meg vannak a házamon. Csak most — egy pilla­
nattal sem előbb — mertek az emberek ismét 
utcánkba lépni. Mellékesen meg akarom jegyezni 
hogy az ítéletnapi rémület behatása alatt beszün­
tettem nemzetgazdászatról szóló munkámat. Még 
most sem nyugodtak meg annyira idegeim és agyam, 
hogy tovább folytathassam.

Mindenkihez, akit illet. - Mindazok, akik­
nek háromezer kétszáztizeuegy láb legjobb minő­
ségű, horganyzott, csavarformán hajlított villám- 
bántó anyagra és ezerhatszázharmiucegy — még

ő neki kellett volna a küldöttséget vezet»- 
betegsége miatt nem történt meg. Az * a:‘ 
vallva, kissé sziuteleu beszéd, de hogy Ulfc=" 
a diplomatákban beszélni. Szapáry szava*0^ 
Éeisege a kezében tartott ívről leolvasta ^ 6 
laszt, Whtssics miniszter műve, melyben csak 
meleg szó volt, az elején, ahogy a Éelség kéz/9 
meleg érdeklődéssel kísértem tárgyalásaikat ^ 
többi bizony nem melegített, a vége meg y" 1 
diplomatikus volt; az ügyet komoly tnegfoau“ 
tárgyává teszem és jelentéstétel végett" l , 
felelős kormányomnak. ° “ klado®

Ézzel a jó Felség csak annyit mondott boo 
majd meg fogja mondani, mit ad, csak várjut 
kt-sé. Én pedig idealista létemre, visszaemlékez! 
az egyházjogbau tanultakra, elgondolkoztam• u 
ez-e az a főkegyúri jog, melyet mi szeméi,« 
jognak vallunk, s melyről Íme a Felség azt moji! 
hogy, mint más jogát, a felelős kormányával f J 
megbeszélni! Tehát tisztelt elv-társaim, csaku/f 
igaz az, hogy aliter in theoria, aliter jn ,)rL“ 
így mi telje-eu a kormány kezében vagyunk 
járjuk a circulus vitiosus-t.

A Felség különben igen jó kedvű volt és 
sorba bemutattatta magának a küldöttség tagjait 
Szapáryval ; mindenkihez volt egy-egy ke// 
szava. Tőlem azt kérdezte, hogy Nyitrán tanár' 
kodom-e és hogy tevékeny részt vettem a kon­
gresszuson ?

Ügy tudom, hogy a Felség akarja az autó- 
nomiát; de a kormány vissza fogja küldeni a 
tervezetet, ha leuyirbálhatua még belőle valamit 
Égy példányt pedig latinra fordítva Kómába kül­
denek s még annak is lesz hozzá szava.

A mi lelkesedésünktől és kitartásunktól füg., 
jövőnk; tartsunk ki, s a kevésből is erélyes ke­
zek idővel többet fognak tudni fejleszteni. Ma igy 
állunk, a királyi audiencia után.

Dr. Dudek János,
_ kongresszusi képviseli.

Egyházmegyei hir. Gabryel Sándor 
tuniai káplán ideiglenes kisegítőnek küldetett 
Chtnoráuba.

Hittudományi szigorlatok. Schmidt 
-oo, nyitrai hittanhallgató a bécsi egyetemen es 

J ‘‘ovo Mihály a központi (budapesti) szeminárium 
nyitrai növendéke jó sikerrel letették az első szi­
gorlatot az ó és újszövetségi szentirás tudomány­
ból és a keleti nyelvekből.

Eljegyzés. Kút sera József, nádasi (Po­
zsony megye) erdész, jegyet váltott Scheck Jolán 
kisasszony nyal, Scheck Kálmán, nyitrai kereske- 
ücmn vs hitelmtezet tisztviselőjének leányával.

tűrhetően jó állapotban és bár a használat által 
jelentékenyen megviselt, mindazonáltal közönséges 
alkalmazásra még alkalmas — aranyozott hegyű 
vasrúdra volna szükségük, jelentkezzenek.

Ford.: T. C.

Sziporkák.
Félreértett biztatás.

Gazdasszony (kacéran); Tanácsos úr rosszul 
teszi, hogy ilyen magányosan él, a helyett hogy 
szerezne magának egy figyelmes lm társat, a ki 
odaadóan szeretné, hízelegve neki . . .

Nyugalmazott tanácsos: Igaza van, Julcsa, 
még ma szerzek egy —- kutyát.

*

Inas logika.
Inas (bekiált az udvarra egy asszonynak, a 

ki ott lencsét csépel). Jó az a lencse, néni ?
Asszony : Jó hát!
Inas • Ilát akkor minek üti ?

*

Fa ív kívánság.
Atyafi (egy bankban): Alásan kérnék egy 

olyan sorsjegyet, a melyik körülbelül ezer fo­
rintot nyer.



Nagy heti áj tat osság. A nagyhéten át 
, tf,'.i,il kezdve nagyrsütörtökig bezár..lag minden- 
1 ‘ |Z irgalmas testvérek templomáhan kereszt- 
*!, -...ig feg tartatni, melyet a nvitrai ni-

;.,...v:et rendez. Az ájtatosság alatt az irgalmas 
vk növendékei böjti eiiekeket fognak elő 

,1(lni .IZ oltáregylet igazgatójának. Kiitviszer Ist- 
'VU1 Kmonoknak orgona-kisérele mellett. Nagy-

.keu ]teliig szent beszed lesz, melyet dr. Frail- 
‘ ;.v Lajos theol. tanár fog mondani. Az ájtatos- 
Mg'mindig esti (i órakor kezdődik.

Ez nem volt 
egyén, hanem ty-Pator Januar

pus. ismerte őt Nyitráu minden gyermek, a 
virinegvében és messze azon kivit! sokan, 
nagyon"sokan. Hogy' vezeték neve Juracská 
voll az: legtöbben buraijai között sem tudtak, 
mint nem tudják, hogy keresztnevén Lajosnak 
hívták- He mar szokatlan szerzetesi neve oly 
ismert volt Nyitráu e< a megyében, mint akár 
neves druszájáé, ki minden övben beköszönt hoz­
zunk es teljes egy hónapig tartózkodik nálunk.
\ szó szoros értelemben véve, ő a nép embere 
ul|t. Mintegy 25 évet töltött Nyitráu a vármegyei 
kórházban, mint annak lelkésze Városunkban 
ne u csak a húsvéti és karácsonyi időszakban, 
de késő nyáron is nagy tömegekben torlódik ősz• 
sZe a vidéki nép a penitenciatartás szentségéhez. 
Senki -em vette ki részét ebben oly bőven, buz­
gón. mint a megboldogult. A társaságban kedvelt, 
szeretett cimbora volt, kinek mondhatni az ő 
becsületes egyszerűségénél, az ö nyílt ószintessé- 
généi fogva nem volt ellensége, csak jó barátja, 
y ha dovajkodtak, évődtek vele ismerősei, mikor 
deridt hangulatra emelkedett jó kedvük, de 1’. 
január mindig megfelelt nekik. Lassan, vontatva, 
de mindig fején találta a szöget. Tréfát tréfával 
ütött el. s ha itt-ott élesebb közbeszólás hangzott 
el némelykor, ő sem maradt adós és a nevetők 
az ö részén állottak mindenkor. De azzal aztán 
vége is volt a neheztelésnek. S éppen e miatt 
szerettek minden rendű ismerősei es szívesen 
vették megjelenését bármely társaságban. Utóbbi 
hónapokban sokat betegeskedett, s aki őt azalatt 
látta ra nem ismert az egykori kedélyes P. Januárra, 
mígnem f. hó 11-eu a nvitrai gőzfürdőben szív- 
szelhűdés oltotta ki amúgy is vékony hajszálon 
függő eletet. P. Január Kopcsánybau (Nyitram) 
született 1839-ben. s először kapucinus volt. 
lsőii-licu beállott önkéntesnek az olaszok és fran­
ciak ellen vezetett hadjáratban es mint harcos 
Mugentáiiál súlyosan megsebesült. Visszatérvén 
a hiiooiiiiiől a szent Ferencrendbe lepett 1800-ban, 
melyben 1803-ban áldozarrá szenteltetett. Ettől 
fogva Érsekújváron, Esztergomban, Nagyszom­
batban, Malackán majd Nyitráu volt beosztva 
kolostorban, azonban majdnem mindig mint kise­
gítő lelkész működött a vidéken a nép között, 
hol elemében volt, s hol a plébánosok alkalmaz­
kodni tudó modora és szerény igényei mellett 
felette szerették. Temetésén meglátszott mennyire 
együtt érzett vele a nép. A viharos idő dacára 
tömérdek nép vonult ki a távoli megyei kórházba. 
De ott volt az intelligencia a megyei hatóságok 
élén dr. Kramolin Victor főispánnal, kinek meg­
jelenése az egyszerű szerzetes temetésén igen jó 
benyomást tett, a káptalanból Czeizel Gabor, 
dr. C-ippek Sándor, Nemesek Ferenc kanonok 
urak, mindkét papnövelde elöljárói es tanárai, 
Horvát Sándor főigazgató, a törvényszék, a pénz­
ügy igazgatóság, az ügyvédi kar számos tagja, a 
kórházi személyzet dr. Biringer igazgatóval elén, 
az aggharcos-tarsulat é- meg igen sokan Az el­
hunytat a városi temetőben helyeztek örök nyu­
galomra. — Beke poraira !

Az igazsága.gyminiszter üdvöz­
lése. Sándor Géza kir. tvszéki elnök, a uyitrai 
bírói és ügyészi kar nevében és annak megbízá­
sából lelkes hangon fogalmazott üdvözlő levelet 
küldött dr. Plósz Sándor igazságügy miniszternek 
azon alkalomból, hogy ő Felsege őt a vaskorona- 
rend nagy keresztjével kitüntete. A felirat utal 
különösen az 1893. XXVIII. t.-cikkre, a bűnvádi 
perrendtartásra és az általános polgári perrend­
tartásra, mint a miniszter szellemi termékeire.

A kath. kör böjti felolvasásai.
A böjti felolvasások sorát ina délután dr. Fran- 
cisey Lajos, a nagyobb papnevelő intézet lelki- 
igazga'ója fogja berekeszteni Krisztus Urunk 
kínszenvedéséből merített dolgozatával. — A 
zeneegylet Haydn „Krisztus hét szavából“ fog 
egyes részleteket előadni. — Múlt vasárnap Bu­
rányi Károly gimn. tanár úr gyönyörködtette

NYI JftAMEQYH SZFMLE.

s/ámtl hallgatóságát érdekes e< tanulság-•* 
előadásával, mely az altul, hogy még a legkoum- 
lya;>h re-zleteit is humoros epiz. dokkal es meg­
jegyzésekkel iű'Z.erezte, is szaká tól eltérőleg 
nem olvasott, hanem szabad előadást tartott, 
úgy közvetlenségben, mint érdek -sségében igen 
sokat nyert, es végén zajos tapsokkal jutalmazta 
szerzőjét. Épen ily nagy tetszés kiserte a zene­
darabok előadásai, melyet mindig nagyobb es 
nagyobb érdeklődést keltenek, mivel a darabok 
megválugutása és azoknak lelkes es müvé-zi elő­
adása még a legkényesebb Ízlést es túlzó köve­
telményt is kielégíteni képes.

A uyitrai kath. legényegylet ma,
ll|áre. l(i-án, délután 4 órakor tartja rendes évi 
közgyűlését a következő tárgysorozattal : 1. El­
nöki jelentés az egylet évi működéséről. 2. A 
pénztáros beszámolója. 3. A számvizsgáló bizott­
ság kimutatása es jeleiitese az egylet vagyonúnak 
es pénzeinek kezeléséről es ennek alapján a pénz­
táros számára adandó felmentvény. 4. A választ­
mány és az egyleti tagok indítványainak tárgya- j 
Fisa. 5. Az egész tisztikarnak és a választmány- I 
nak megválasztása.

Adomány. A helybeli elaggott es sze- 
génysorsu iparosok, illetve azok özvegyeinek fel­
segélyezésére a uyitrai kereskedelmi és hitelin­
tézet 20. a uyitrai takarékpénztár pedig 15 ko­
ronát adományozni szíveskedtek. A nemeslelkű 
adományozóknak ez utón is hálás köszöneté: mond 
az ipartestület elöljárósága nevében Unzeitiu Jó­
zsef elnök.

A zoborhegyi szanatórium ügyében 
márc. 12-én újra értekezletet tartottak Dr. Thu- 
róczy Károly elnöklete alatt. Jelen voltak Hangba 
István, Dr. Batthyány Vilmos gróf, Dr. Biringer 
Ferenc, Horvát Sándor, Juhász Sándor, Kondor 
István, Lakits István, Metzger Ede, Dr. Munels 
Lajos és Itudnay Sándor dr. — Az értekezleten 
Horvát Sándor főgimnázium! igazgató bemutatta 
a régi zárdának az eredeti rajzát, melyet legkö­
zelebb sokszorosítanak ; és felolvasta a nagy fá. 
radsággal összeállított szerződés vázlatát, mely 
szeriül a zobori Zárda és 25 holdnyi területe 90 
évre haszonbérbe veendő vizijog és annak elveze­
tése, kóíejiöjog, a mennyiben azt a társaság saját 
használatára igényeli: homokfejtés, sétányok léte­
sítése a messzelátó pontokra, parkírozás, stb. Ez­
zel szemben kötelezi magát a társaság kegyeletből 
a romok feutartására s egyúttal, hogy 15 éven 
belül a régi templomot újra felépíti. A szerződés 
lejárta után pedig az egész befektetés a püspök­
ség tulajdonába megy át. A tervezet tárgyalása ! 
után dr. Thuróczy Károly elnök felkérte Horvát 
Sándor főigazgatót, hogy ezen szerződést Bob unka 
Géza püspöki jogtanácsossal közölje és annak vé­
leményei, végleges elhatározás céljából a bizottság­
nak annak idején bemutassa.

Halványuló fény. A márciusi dicső­
séges napok fenve mintha halványulna a nemzet 
lelkében A fővárosban csak szerény méretek kö­
zött mozog március Idusának ünnepe, a vidék 
pedig a főváros erőtlen szavára szánalmasan 
gyenge visszhangot ad. Az iljuság lelkesedése, 
mely ezen a napon a kegyelet lángjait annyi éven 
át lobogásba hozta, kifáradt a társadalom közö- | 
nyén. Bedig a társadalomnak kellene szítania az 
ifjúságban a honfiúi kegyelet es lelkesedés ve<zta- 
tii/.ét. De ehhez másminő nemzetlek kellene, sza­
badságszerető, jogtisztelő nép minden vonalon, 
melynek vezetői eszményi célokért lelkesednek, 
ősi erényeken épülnék. X kozmopolitizmus szelle­
métől, nielylyel a liberális tanok töltötték meg a 
középosztályok lelkét, ne várjon senki sem ke­

nem képesek megérteni. A középosztályok közö­
nye, mint fojtó pára, ráfeküdt az egész nemzetre, 
mely most már nehéz lélekzettel megy fel azokra 
az ormokra, melyeken 54 év előtt a tiszta, ha­
misítatlan szabadság tüze gyulladt ki. De azt 
hisszük, lesz meg idő, a mikor a március Idusán 
kikiáltott szabadság ott fogja árasztani áldásait 
a polgári élet minden terén. Akkor a regi fény 
újra feleled, hogy szóvetneke legyen az önzetlen, 
tiszta hazaszeretetnek.

Kit kötelez a vasárnapi munka­
szünet? Vágsellyéről vesszük a következő so­
rokat: Baross Gábor, nagy nevű vasminiszterünk 
emlékéhez lüződik a vasárnapi munkaszünet tör­
vénybe igtatása is. Sokan áldják is érte. De 
amint a tapasztalás mutatja, még nem minden 
városba jutott el a vasárnapi muukaszünetről al­
kotott törvénynek hire. Ez a boldog város Vág- 
Sellye, ahol miniszteri rendelettel-e vagy köz­
megegyezéssel a vasárnapi munkaszünet szombati 
munka-tünetté lett. Szombaton az üzletek zárva 
vannak, de viszont nincsen a világnak az a por­
tékája, a mit vasárnap délután Yág-Sellyén nem 
lehetne kapui. A holtajtó természetesen zárva 
van. de ndvarfelól egész heti vásárt lehet csapni. 
Miijén kedélyes törvénymagyarázó némely kazár. 
A vasárnapi munkaszünet abból áll, hogy becsuk­
juk a boltajtót, s a „geseft“ zártajtók mögött 
folyik vigau tovább. Nem tudni naivság-e ez vagy 
szemenszedett. vakmerőség. Szép dolog, ha valaki 
vallásának ünnepeit, megtartja, de ez még nem 
jogosítja fel a törvények nyílt kijátszására. Nem 
csak keresztény polgárok számúra alkották a 
vasárnapi muukaszünetről szóló törvényt. Ha a 
kazár szatócs álló huszonnégy óráig ki nem nyitja 
boltját saját ünnepén, tartsa tiszteletben a ke­
resztények ünnepet is, amire külön jen is állami 
törvény kötelezi. Vagy tartsa meg a törvényt 

; minden polgár egyformán, vagy törüljük el egé- 
; szén, de kazár kiváltságokat szentesített törvé­

nyeinkkel szemben nem iürülik meg. A törvényt 
I nemcsak keresztények szamára alkottak, ha pe­

dig szól mindenkinek, bűnhődjék, aki a törvényt 
i kijátszani uierészli. Csodálkozunk a város érde- 
■ nies elöljáróságán, hogy ilyen visszaéléseket észre 

nem vesznek. Tessék csak egy esetet kellő szi- 
I gorúsággal megbüntetni, majd okulni fognak má­

sok is. Kérjük a vág-sellyei járás tekintetes fő- 
! szoigabiraját is, legyen gondja az ilyen tűrhetet­

len anomáliák megszüntetéseim. — Egy híve <i 
vasárnapi mnnkasziinetnek.

Liberális plébános. Lukácsi-nil vettük 
a következő, — a nagyon erős kifejezések mellő­
zésével, csak lényegében közölhető panaszt: 
Lelkes Adolf lakácsi plébános ur betege-kedik ; 
azt mondja, hogy szembaja van. Ez okból 1902. 
február 2 lka óta, — most már 5 héten át — 
szent misét nem szolgáltatott Ivet Ízben helyette 
a récséuyi plébános jött el. Közben a plébános 
ráért látogatásokat tenni és mulatni több Ízben ; 
akkor kijavult a szembaja, nem ártott meg sem 
a tü<t, sem a bor! — Minthogy a tavalyi válasz­
tás után leszidta mindazokat, akik nem szavaztak 
a liberális jelöltre, gondoljuK, hogy talán harag­
jában nem akar a néppárti népnek misét szolgál­
tatni. De hát akkor menjen Isten hírével, s adjon 
helvet másnak, aki elvégzi pontosabban plébános! 
kötelességeit, és nem lesz oly hosszú ideig „szem 
beteg", v igv ha lesz is, legalább gondoskodik arról, 
hogy helyettese legyen, s a nép ne maradjon 
vallástalan. Nem azért adták ám Lelkes Adolf ur­
nák a jó plébániát. — Róni. kath.

Tévéd, a ki azt hiszi, hogy csak drága
gyelétes felbuzdulást a haza eszményi javai fe- t gyógyszerek használhatnak ; szembetűnő példát 
lett. Kozmopolitáknak ti szabadság es a jog any- szolgáltat erre Vértes gvógysz. Ferenc- pálinkája, 
nyit ér, a mennyi hasznuk van belőle. Ha kizsak- . (jaeára 0|c<óságáu.ik, a legkülönfélébb ese-
hUványt,myoLaAbaíalrnekl?,í5a,aZesaá háza lekben alkalmazható gyógyszer és piperecikk, s

javai árfolyamok, melyeket emelnek es lenyomnak 
a szerint, a mint portékájuknak a kelendősége 
kívánja, llveu szellemmel szívták magukat tele 
Magyarország középosztályai, hivatalnokok, kép­
viselők, a társadalom vezető elemeinek széles 
rétegei, melyek már a múlt idők hagyományait

egy házban sem hiányozhat.
Sorozás A múlt héten tartott sorozásról 

kaptuk a következő adatokat. Privigyén lelhiva­
tott 991, besorozhatott ujoucjutalékba 172, pót* 
tartalékba 52, visszahelyeztetett 393, fegyver*

•' .

I- I



It

V

B
ín

képtelen 205. felülvizsgálatra küldetett 72. tá­
volmaradt 97, ismeretlen 12. — Zsátnhokréten 
{elhivatott 375, besoroztatott újonc jutalékba 80, 
pottartalekba 18. visszahel)eztetott 148, fegyver- 
keptelen 75, felülvizsgálatra utasittatott í*. távol­
maradt 4"'. ismeretlen 2o.

Sz. missió Bossávon. Az isteni ma- 
liszt ritka napjai voltak a bossáci hívőknek f. 
ho 1—9. Ezen időközben ugyanis két jezsuita 
atya. 1'. Zimei hackel es 1‘. Kulricsek fáradalmat 
nem ismer A buzgdsággal népmissidt tartott a 
szomszéd plébániák nagy részvétele mellett. Az 
1-ten háza naponként, a szó szoros ertelmeben 
tömve volt e< elvezet volt látni, miként csüngött 
a hivő nép a szánok ajkán es úgyszólván magába 
sz:>ta a hirdetett hit- és erkölcs igazságokat. A 
penitem iátartás szentségéhez és az Vr asztalához 
több mint 2"00 hivő járult; uj vallásos társula­
tok állapitattak, a meglevők pedig megujitattak 
es gyarapodtak. Leu lélekemelőbb volt azonban a 
leg i.eltosa-. sabb oltariszeutseg deprecatioja. Szűz 
Mar a ajtato-ság es a tuissiúi kereszt megáldása, 
mely ájtatos-ágokon a nép ki vált képén nagy 
szám hun jelent meg. hogy így mintegv tanusá- 
got tegyen hitéről es megváltja hitünk epen azon 
ágazatait, melyikben leginkább eltérnek tóliink a 
lutheránusok, kik itt sűrűn vegyesen a katholi- 
kü'okkal laknak A uiissió szop eredményéről és 
általában a nepmissid üdvös voltáról nem kis 
tanii-ágot tesz az. hogy a videkbeli plébános 
urak közül négyen előjegyeztették magukat a 
pátereknél missió tartásra.

A telnutogjraf Ritchie francia mérnök 
uj találmányával, a telautográtlal erdekes ki ser­
ieteket tettek a múlt napok ban a paris- h oni te­
lefon vonalon. A telautográf telefonikus utón 
közvetíti a kézírást. A múltkori kiserietek bevál­
tak. vsak i ppen annyi javítani való vau a nagy 
jelentőségű találmányon, hogy a felvevő készüle- 
ken a kézírás úgy jelenik meg, mintha reszkető 
kéz irta volna. A feltaláló remelli, hogy ezen a 
bajon hamarosan segíthet.

A Singer Co. varrógi«p részvény­
társaság Ny illán. X ármegye-utea 15. a kisijiar 
fejlesztése céljából, ingyenes cipesz-szaktanfolva- 
m,,t rendez. A fenti cég egy idő óta minden te­
kintetben semmi költséget nem kiméi, liogv a 
lia/ai ijiar elől- haladásán lendítsen. A tanfolyam 
vezetésére a részv.-tarsaságnak sikerült I.aczina 
Annin okleveles szaktanítót megnyerni, ki majd 
az erfurti Busch-féle rendszer szerint alapos ok­
tatást nyújt a mértani mintarajzolás es vágásban, 
kaptafa-tervezésben láb után. továbbá miuta-col- 
leetio vágás, cipőfelsőrész összeállításában és a 
különféle eredeti Singer-varrógépek kezeléseben.
Az abnormális láb gipszbe öntését pedbT saját 
rendszere szerint tanítja. Az érdekelt felek ké­
retnek, hogy a feutnevezett üzlethelviségben e 
hú 1 7-eig jelentkezni szíveskedjenek.

NYITRAMEGYEI SZEMLE.
Ez az egesz.
Bizony szomorú dolog, hogy a mi színhá­

zunk egy heti munkájáról csak ennyit lehet irui.
Ki ónik-ds.

sslsilí CSARNOK. llllifS

Érsekújvár a lötök uralom alatt.

Az üres székek felett a lombhullató ősz 
melankóliája, a költözködés hangulata terjeng, 
szálldogál az álmos levegőben. Haldoklik a szín­
házi évad. Még a páholyok is üresek. A bérletek 
többnyire lejártak, újat már nem vesz seki sem. 
Elég volt a mulatságból, fneg a költségből! Talán 
ha valami nagyon jő darab volna a műsoron, 
még elmenne az ember a nézésére, de én Iste­
nem. hát ki volna kiváncsi a „Görbe napokéra, 
a „Yereshaju“-ra, a „Titkos rendőrire, no meg 
a „Suhauc“-ra ? A múlt héten pedig ezekből 
telt ki a Programm. No meg a termékeny Bokor 
által megkopasztott „Almafa“ s a japani „Pillangó 
kisasszony“ is megjelentek a színpadon.

Tessék ezekről beszámolni!! A „Vereshaju“ 
özönvíz előtti, de éppenséggel nem kiváló darab. 
A „Vén bakancsos“, „Felhő Klári“, „Csikós“ 
ezerszerte jobbak. A „Görbe napok- a fővárosi 
színpadon sem keltenek nagyobb hatást. A mi 
színpadunkon ez a darab nem nevettető volt 
hanem nevetséges. A „Titkos rendőr“ csak a 
lipótvárosi színkör közönségének tetszik, jó íz­
lésű ember ezt látván . . . befogja az orrát. A 
„Sultane“ áriáit már a kintornák is elkoptatták. 
Igen szép. bájos zeuéjű, tartalmas es finom darab 
volt a „Pillangó kisasszony“, melvet Bagányi és 
Szelétiyi játszottak. Mindkettő szépen sok 'igye­
kezettel.

1663 1685.
Irta : Matunák Mihály.

(Folytatás.)

A szövetségesek elhatározták, hogy mihelyt 
a jég megindul, ostrom alá vesznek némely nagyobb 
török várakat. A király azonban csak május ele­
jeit rendelte el Érsekújvár megszállását.

Az ügygyel-bajjal összegyűjtött szövetséges 
hadsereg főparancsnokául Károly lothariugiai her­
ceg neveztetett ki. A hadsereg pedig állt 21,800 
gyalogosból, 10,800 lovasból és 50 ágyúból’. A 
királytól nyert utasítások értelmében május Il-én 
Komáromba vonult, június 5-én átkelt a Duna 
bal partjára és G-án Érsekújvárt körülzárolta. Az 
nap és június 7-ér. elhelyezte az ütegeket. Június 
8-án felállította az öreg ágyúkat és mozsarakat 
és 9-én megkezdte a bombákkal és gránátokkal 
való levelest. ügy hogy a várban sok ház egett 
le és rommá lett.

A török védőrség vitézül védte magát. 500 
ember kitört, mely alkalommal az ostromlókból 
elesett 00 ember, köztük Taxis gróf és két ka­
pitány.

Jóllehet azonban az ostrom szép remények- 
kel kecsegtetett, Károly herceg egyszerre félbe­
szakította azt, visszavonult Komáromba s a király­
nak jelenté, hogy június 9 én este Érsekújvár 
alól Komáromba ment, mivel az érkezett jelen­
tések értelmében a nagyvezir 150,000 emberrel 
felfelé siet s ő a császári és királyi utasítás szerint 
mindenekelőtt az örökös tartományok biztosítására 
és a hadsereg jó állapotának fenntartására tarto­
zik gondolni. 1

Érsekújvár rövid megszállásának eredménye, 
az oltania kívül, csupán az volt, hogy a hadak 
oszlásakor a nádor Ujlaky Mihály által feléget­
tette a szintén török kézben levő Surány várát 
és városát és sok szomszéd falut. Surányból egy 
tarackot is hoztak el. *

Károly herceg az előnyomuld törökök előtt 
hadával sietett közelebb Becshez, hogy bevárja 
a lengyel királyt. Hosszú tétlenségéből csak akkor 
lepett ki, midőn Thököly a Duna bal partján 
felkerült és Pozsonyt kezdte ostromolni. Ekkor 
megtámadta őt és a Vágig nyomta vissza.

Kara Musztafa sehol ellenállásra nem talál­
ván, gyorsan haladt előre. Az úton csatlakozott í 
hozzá az Erdélyen át jött tatár kán és a budai 
hasi. Megvevén Veszprémet, Tatát és Pápát, min­
denütt irtózatosan pusztítottak. A törökök Bécs 
alá július közepén érkeztek. Az udvar Linzié me­
nekült. Stahremberg gróf 12,000 emberrel hősileg 
védelmezte Bécset és hét hétig tartotta magát az 
ostromló ellenséggel szemben. Végre szeptember 
elejeu megjött a Sobjeski 2iS,000 lengyellel és La­
jos bádeni őrgróf 30,000 főnyi német birodalmi 
sereggel. Midőn a lothariugiai Károlvlyal egye­
ditek, a keresztény haderő 80,000* 'emberből 
állott.

Sobjeski, egyhangúlag fővezérré választatván 
szeptember 10-én két részre osztott hadával meg­
indult tullui táborából. Másnap megszállta a Bécs 
feletti Kahlenberget, mielőtt a törökök útját állot­
ták volna. Szeptember 12-én elkeseredett harc 
után a Becs alatti törökök armada megfutamodott 
előtte. 60,000 török esett el, egész táboruk kin­
cs,'k sokaságával és 300 ágyúval a győző kezébe 
került.

A nagyvezir hadának romjaival csak Győr- 
néi állapodott meg rövid pihenőre. A vereségért

való felelősséget Ibrahim budai basára tolta ' 
kivégeztette őt, de ő sem kerülte ki a szülj8 
haragos boszuját, mert Belgrádban megfoszt,»,, 
életétől. * atta

A győztes hadvezérek siettek kiaknázni ked 
vező helyzetüket. A lengyel király és a lotharin- 
giai herceg személyesen vezették seregeiket M 
gyarországba. Az üj budai basát, ki Párkánynál 
ütjokat állta, megverték, minek folytán a oooo 
emberből álló helyőrség október 28-án feladta 
esztergomi várat. A hadjárat folytatását azonban 
akadályozta a beállott rossz időjárás és a finds 
regben fellépett betegség, melybe Sobjeski is J.* 

vén, kénytelen volt hazájába térni.
Esztergom felszabadulása után a nehéz hely. 

zetbe került érsek újvári basa sürgette ugyan az 
adófizetést, de a cs. és kir. parancsnokok Szig0 
illan megtiltották a töröknek való adózást 
szegény nép most már hinni kezdte, a mit a íj 
dór még március 11-éu írt s mindenkit fegyverbe' 
hivú levelében prófétáikig előre mondott: ‘Eljött 
az ideje édes hazánk felszabadulásának a Jogaov 
járom alól“, és remélte, hogy a törökök már nem 
lesznek képesek véghez vinni fenyegetéseiket, mi­
ért is magától nem is fizetett több adót.

Di84 ben az ide-oda jövő-menő keresztény 
seregek miatt az érsekujvári törököknek nehéz 
volt mozogniok, sőt élelmi szereket sem hozhattak 
a várba.

Esztergomnál 15 törököt fogtak, kiknél 20,000 
irtot találtak. Ezt a pénzt Érsekujváiba akarták 
vinni. A lévai huszárok is Buda és Érsekújvár 
között egy faluban megállítottak 35 törököt s 
belőlük tizennyolcat levágtak, a többit pedig ma­
gokkal hozták. A törököknél sok pénzt és 10 leve­
let találtak, melyeket az érsekujvári basa a buda­
inak írt, panaszkodván, hogy nincs elegendő élelmi­
szere, muníciója és katonája s kijelentvén, hogy 
lm nem kap segítséget, kénytelen lesz a várat 
feladni.

(Folyt, köv.)

1 Johan Christoph Wagners Christlich- and Türki­
scher Staedt- und Geschicht-Spiegel. Angsbnrg. 1687. 70 1. 
Balás György i. m. Hadtörténelmi közlemények, 1888. 433.1 

‘ N’yitra, 1683. jnn. 10-iki jelentés Kárasz Tóbiás 
körmöd jegyző részére: „Castra Comitis Palatini, qnam 
etiam Armada Suae Jlajestatis sunt dissoluta heri de nocte, 
effectnm nullnra fecerunt, praeter quam mul tos pages in 
ruinaru redegerunt, Snranium cum pago in cineres conlia- 
grarunt.“ - „Ugyan tegnap hogy diasipáltak a hadak, Su- 
ránt Újlaki Mihály commendans urammal fölégette Palatínus 
uram ü nagysága az várossal együtt s onnét egy taraszkot 
hoztak el.“ Eredetije a körmöd levéltárban II. i6. 15. 3d69 

■■■• Koponyáját a megfojtására használt selyem zsinór- 
ral együtt a bécsi városházán őrzik. — Szerk.

A közönség köréből.
(E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a Szerk.)

A Ayiti amegyei Szemle tekintetes Szerkesztőségének

Nyitván.
Becses lapja 10-ik számában „Posta mizé­

riák ciin alatt egy közlemény jelent meg, roelv 
csupa valótlanságot)?) tartalmaz. Hogy t. szerkesztő 
urat es a t. közönséget az állítások valótlansá­
gaiul meggyőzzem, bátor vagyok a közlemény 
egy nehány tételére válaszolni.

\ alótlan a cikk ama állítása, hogy a posta- 
helyiség egy öt. négyszögméter nagyságú, kritikán 
aluli szoba, melyből csak két négyszögméter szol­
gál a közönség forgalmára, mert a posta helyiség 
evy tágas, három ablakos, 2t> négyszögméteres, 
6 meter magas, boltozatos szoba és a közönség 
részere nem két, hanem kilenc négyszögméter 
van teutartva, a mi az itteni középszerű forga­
lomnak teljesen megfelel. Mert ha nem felelne 
meg, nem vártam volna a cikkíró figyelmezteté- 
sere hanem a szükséges átalakulásokat saját 
kezdeményuzésemből eszközöltem volna. Nálam 
már több postaigazgató ős sok postafelügyelő 
megfordult és egynek sem jutott eszébe a posta­
helyiséget kifogásolni.

A ház se nem rozoga, se nem szűk, mert 
tíz egy >o méter hosszú, 11 méter széles, eme­
letes kőház.
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\ posta érkezése és indulása miatt uem 4 
Inneni c*ak fel óráig d. e. 10—10'/, kell a kői 
z6aségnek várni, é< ezen idő alatt is a kinek 
tetszik, kent a postahelyiségben várhat.

A postahivatal a főpiactól csak pár lépés­
nyire esik és minthogy a nagyobb forgalmú 
kincstári postahivatalok legnagyobb része sincsen 
a tótereken elhelyezve, hogy kívánhatja ezt itten. 
V itteni postahivatal épen a város legélénkebb 
forgalmú utcájában van elhelyezve, mert ez utcán 
,it leginkább közlekednek a vasúthoz. Ennek az 
utcának sáros volta miatt csak nem akar engem 
feleléssé tenni V Tessek azért a városi tanácsot 
ütni, mert ez köteles az élénk forgalmú utcára 
nagyobb gondot fordítani.

Hol látott a cikkíró ilyen kis városban hat 
levélgyűjtő szekrényt ? Hol van az egész ország­
ban a postán külön váró terem ? Tudtommal még 
a budapesti főpostának sincs külön váró terme! 
Vannak a postahelyiségekben — mint itt is — 
a közönség részére korláttal elzárt helvek, de 
külön váró termek tudtommal sehol sincsenek.

A szükséges újítások és a közönség kényel­
mét előmozdító változások elolt soha el nem zár­
kóztam, jeleül szolgál ennek azon körülmény, 
hogy sem a mérvadó körök, sem a postát igénybe 
vevő közönség részéről panaszok eddig még nem 
merültek tel.

Abban sincs igaza a cikkírónak, hogy csak 
egy ember teljesiti a szolgálatot, mert maga a 
cilikiró is beismeri, hogy kiadóm rendelkezésére 
legalább egy segéderő is áll, s igy a közönségnek 
még annyi ideig sem kell várakozni, mint sok 
kincstári hivatalban.

A mi kiadóm fizetését illeti, az jóval felül­
it aludj a a (500 irtot, módjában áll a cikkírónak 
azt a kiadómtól megkérdezni és látni fogja, hogy 
a kincstári segédtiszteknél is jobban van dotálva.

Visszautasítom a cikkíró azon állítását, hogy 
én valaha valakit biztattam, vagy fel is szólítot­
tam volna, hogy nálam gyakornokoskodjék; sőt 
ellenkezőleg nagyon sok oly jelentkező' volt, a 
kiket nem vehettem fel.

A cikkíró személyeskedéseire nem reflektálok.
Több mint 40 évi szolgálatom alatt minden­

kor iparkodtam úgy felettes hatóságom, mint a 
közönség megelégedését kiérdemelni s hogy a 
közügyet mindenkor s mindenben önzetlenül és 
haszonkeresés nélkül szolgáltam, büszkén hivat- 
kozhatom polgártársaim elismerésére. Tudtommal 
nincs személy Privigyén, a ki az itteni postavi­
szonyokkal nem volna megelégedve, erről az 
összes hatóságoktól, kereskedő világtól és az 
««ész közönségtől hozhatok bizonyítványt, és ha 
mégis találkozott egyén, a ki engemet és hivata­
lomat a viszonyokkal nem ismerős nagy közönség 
előtt ócsárolta, az csak személyem elleni indoko­
latlan hosszúnak, vagy beteges fantáziának kifo­
lyása lehet.

Privigyén, 1902. március 13.
Kiss Jenő, 

postamester.

nyitramegyei szemle.

Borbély- és fodrász-üzlet nyitás.
Van szerencsém a n. é. közönség becses 

tudomására hozni, hogy Nyitrán, Tóth Vil- 
mos-utca 15. szám alatti (özv. Fekete 1st- 
váime-lólei házban a kor igényeinek megfelelően 
berendezett és 100 sérv issei ellátott elegáns

borbély, űrt és női fodtógz-
termet

nyitottam.
Támaszkodva a fővárosban több éven át e 

téren szerzett bő tapasztalataimra, azon helvzet- 
ben vagyok, hogy t. vendégeimet teljes me'gele- 
geue-ükre a legpontosabban szolgálhatom ki.

Végzek e szakba vágó mindennemű úri és 
" a» ■ mUnhAt’ u8ysziutétl tanítok és vegzek 
női fésülést, a legújabb divat szerinti báli, 
menyasszonyi és fényképfelvételek- 

i hez alkalmas frizurákban. Mindennemű haj és 
I sza k állfest és es tyukszemvaeas iutá- 
I nyos áron.

Veszek vágott és kifésült hajat.
Előfizetéseket üzleten kívül is elfogadok.
Hölgyeknek külön bejárat a kapu alatt 

jobbra.
A n. é. közönség becses pártfogását kérve, 

maradok
kiváló tisztelettel

Gombárik István,
borbély, úri és női fodrász.

Telefon.

&. A. X.-Biftse. A „Történelmi Tár“ szer­
kesztősege : dr. Komáromy András, Budapest I. 
'öi. orsz. levéltár ciin alatt kereshető meg; a 
-Századok“ szerkesztősége pedig: Nagy Gyula 
név alatt, ugyanott.

Kómái zarándok. Baedekerünket sajnos nem 
kölcsönözhetjük, mert ezelőtt négy évvel adtuk 
i'da egyik barátunknak, és még mai napig sem 
kaptuk vissza.

Erőteljes 3—4 éves

gyümölcsfa-oltványokat
----------  szállít -----------

a kis-tapolcsányi fhgi uradalom kertészete.
Ugyanott 2 éves

rózsafa-szemzések,
valamint idei téli ojtványok a legkiválóbb 

fajokban kaphatók.

Teljesen ingyen!
Dr. Tóth János felső-zobori szói le jelien 

nintegy

250 szekér kő
a szőllő kitisztítása céljából, teljesen ingyen át­
vehető. A kő egy rakáson van, közel az úthoz és 
igen könnyen megközelíthető. A kik az ajánlatra 
reflektálnak, forduljanak akár szóval, akár Írás­
ban laputik szerkesztőségéhez.

Szőlőoltványok
HxokványmiuiW.gben.

A legkiválóbb 42 bor- és csemegef^jokban fajtisstán, 
teljes jótállás.,.! 18—20.

Élőkerités.
Gleditschie csemeték és magvak.

Uradalmaknak, községeknek három 
évi törlesztésre is adatik.

<Viás tövisű, igen gyorsan fejlődő eövénynövény. Ez 
az egyedüli, melyből oly örökös kerítés nevelhető 
par ev alatt, rendkívül csekély kiadással, melyen 
nemhogy ember, de semmiféle állat, még az apró 
nyulak sem hatolhatnak át. .Minden rendeléshez 
rajzokkal Hlátott ill let ősi és kezelési utasítás 
luellékeltetik. Ezer csemete elég 200 méterre. — 

Ara 6 frt.
ninooűmotót óriási jövedelmet biztosító vol- UlUuuulllululxi tánál fogva ennek tenyésztése 

1 számos gazdaságban az utóbbi
időben rendkívül elterjedt.

Ezines fény nyomat a főárjegyzék ingyen és 
bérmentve küldetik minden i endelési hitelezett 
seg nélkül. Az árjegyzése a kívül még egy olyan 
könyvet kap ezzel, ki azt címére ingyen és bér­
mentve küldetni kéri, mely nincsen az a ház, vagy 
család, a hol annak tartalmát haszonra ne fordíta­
nák, városon, falun, pusztán, gazdag vagy szegény 
családnál egyaránt Igv még azoknak is igen érde­
kében áll. kik rendelni semmit nem akarnak, 
mert benne számos oly közlemények foglaltatnak, 
melyek mindenkinek nagy szolgálatot tesznek. Cím :
Ermelléki első szőlöoltvány-tclepc Nagy 
Gábor, Nagy-Kágya u. p Székelyhid.

m
1896. évi orsz. kiállításon díjjal kitüntetve.

JUHAR! és FURDA
templomfestők

Nyitrán, Káptalan-utca 17. sz.

Ajánljuk a nagyérdemű közönségnek 
újonnan kibővített és

TEMPLOMFESTÉSZET
céljaira a legtökéletesebben berendezett iiz 
leiünket, melyben templomok festését, oltá­
rok es képek renovál isát. valamint uj oltár­
képek festeset, szobrok polichromirozását s
ezeknek úgy középkori, mint legújabb stilű 
kidolgozását jutányos árak mellett elvállaljuk.

Kiváló tisztelettel

fi 12. JÜHARI és FURDA,
templomfestők.

Költség sióirányzatok és tervezetek ingyen.

in

I i: L TŰNŐ II .1 IMI \ S 4 U !

Delice Minden hirdetés felesleges, a dohányzó 
egyszer veszi és többé mást nem szíhat.

leg-joloTo Tra.lód-i francia
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st1 ellen Katonáknak, 
vada • oknak, turistáknak, levél*
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Van Szerencsem a t közön-ég becses tudo­
mására hozni, hegy Nyitrnn. a Városház- 
tí-ren az „Flső magvar általános biztosító tár­
saság" képviseletiben

tiziosííisi ícügycik
nyitót T ain.

Fzeu alkalomból kérőm a t. közönséget, 
hegy un) a tűz, élet. jég-, baleset, mint 
betörés elleni biztosítások megkötése 
iránt bizalmával engem m« gt:s/te!ni szive- legyen.

Minden irányban való felvilágosítás- ti kész- j 
seggel szolgálok t - minden alkalommal oda fogok 
hatni, hogy t. megbízóim mindazon előnyökben 
részesüljenek, a nedveket r-nki- hazánk ezen leg- ! 
régibb e< legszolidabb biztosító-intézete nvuj- 
laui kepe-,

A midiin vállalatomat a t. közönségnek biz- 
tositás céljából ajánlom, maradid;

kiváló tisztelettel

Prohászka Gusztáv,

A BÖJTI I 
IDŐRE 5 s

E I

trke
v • • « • . - 1 • - ". ' • ' - - / • uinrisil, • « . I ill tii'a 11

ill hol plak.Mluk a fviil i véiljvg) evei lát hal ük, vahi-
11—h) mint köiwllen :

Vertes L. Sas-gyogyszer.araban, Lúgosom

az „Flső magyar általai ■ - biztositó társaság“ 
főügynöke.
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Az arc és kezek üde-éget, szép fehér színét 
(theint) elérjük, ha

Ház-ejadás!
Telje- kényelemmel ellátott

->r úri ház -<->
(Nyitrától 3 4 órányira fekvő községben), 
mely áll;

5 szoba, előszoba, üveges ve­
randa. disz és gyümölcsös kert 
és egy eb mellékhelyiségekből.

szabad kézből eladd
f im a kiadóhivatalban.

való tekintettel - - —

Grünig Frigyes
NYITRÁN,

KiivioN-utoa 1-jsio svaim
ajánlja a mélyen tisz-elt közön­
ségnek saját gyárt náuyú I. rendű

snimentliaü és grayer-
sajtjáét.

Eitimentliali sajt kiiója 1 korona 50 fill. 
Groyer-sajt kilója 1 korona 40 fillér.

A t. vevőközönség már az első 
próbánál meggyőződhetik, hogy e 
gyártmányok meg a külföldieket 

is felülmúlják.

állandóan használjuk, mely rövid időn belül el­
távolít pattanásokat szeplőt é- kiütéseket, az ' 
arcbőrt bársonysimává é- ruganyossá te-zi; hozzá- 
való Liliom-tej-szappan. vám int Líliom-pouder is ! 
kapható Esztergomban.

J. ROCHLITZ ARTHUR
gyógyszerésznél, a „Fekete sashoz“ címzett Her­
cegprímás! udvari es Vármegyei gyógyszertárban,

I valamint minden vidéki nagyobb gyógyszertárban.
Postai megrendelések gyorsan és pontosan 

c.-akis utánvét vagy a pénz időleges beküldése 
mellett jutányos áron eszközöltetnek.

Próba-tégely 70 fill., rendes tégely 1 kor. 
Liliom-szappan 70 fi.I. Liliom-pouder 1 korona 
és Ö0 till. 2 — 12.

ft?
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SlILOX IXDilis
cipész-üzlete -t—■*-

Nyifrán, Vármegys-uica 10-ik szám alatt
készít és raktáron tart mindennemű és legjobb 
minőségű

Stir* lábbelieket Igxg.
urak. hölgyek es gyermekek részire, Ízléses ki­
állításban, pontos kiszolgálás és jutányos árak 
mellett.

«'»aliis sóját l<ÍKAÍtinéiivu árult!

00 0031

SZUPERFOSZFÁTOT,
kónsavas kálit, 
kvnsavas animoniakot,

Kovasavas kálit,
(dohány trágyázásra)

Chili salétromot, 490 =og
K ai 1? it o t, Kálitrág-yasót

08 og-y<1) mhtrágyafólókpt elismert kitűnő minőségben legolcsóbban szállít a

„liUkGÁEIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8. >k

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.

A.
V


